

В Узбекистане принята большая программа опережающего развития зеленой энергетики. Ежегодно в нашей стране вводится около **двух гигаватт** мощностей солнечной и ветровой генерации. Кроме того, до конца этого года к сети будет подключено дополнительно **2,6 гигаватта** возобновляемой генерации и системы хранения энергии на **300 мегаватт**. К **2030** году планируется довести долю возобновляемых источников энергии до **40 процентов**, а также создать системы хранения энергии на **4,2 гигаватта**.

## ЗЕЛЕНАЯ ЭНЕРГЕТИКА ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ - В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СООБЩЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева 12-13 ноября посетил город Баку для участия в мероприятиях 29-й сессии Конференции сторон Рамочной Конвенции ООН об изменении климата (COP29).



13 ноября в рамках саммита COP29 состоялась церемония подписания Соглашения о стратегическом партнерстве в области развития и передачи зеленой энергии между Узбекистаном, Казахстаном и Азербайджаном.

Выступая на мероприятии, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что возобновляемая энергия - это не экономическая цель, а вклад в будущее, результат чувства нашей ответственности перед последующими поколениями.

Особо отмечена экологическая значимость проекта. Энергия, которая будет передаваться, - это энергия ветра и солнца, возобновляемый и чистый источник, который позволит смягчить влияние на климат.

Тем самым стороны поддерживают совместные усилия по защите климата в рамках Парижского соглашения и Целей устойчивого развития.

Подчеркнуто, что наши страны, обладая значительными ресурсами возобновляемой энергии, могут внести весомый вклад в глобальный энергетический переход.

В данном контексте Президент нашей страны отдельно остановился на ключевых аспектах проводимой в этом направлении масштабной работы.

Принята большая программа опережающего развития зеленой энергетики. Ежегодно в нашей стране вводится около двух гигаватт мощностей солнечной и ветровой генерации.

Кроме того, до конца этого года к сети будет подключено дополнительно 2,6 гигаватта возобновляемой генерации и системы хранения энергии на 300 мегаватт.

К 2030 году планируется довести долю возобновляемых источников энергии до 40 процентов, а также создать системы хранения энергии на 4,2 гигаватта.

Выражена уверенность, что экономический эффект от реализации запускаемого проекта почувствуют все его участники.

Будут созданы десятки тысяч рабочих мест, получит развитие энергетическая инфраструктура, расширятся технологические и деловые связи. И как главный результат - повысится уровень жизни населения.

Обозначена важность ускорения реализации проекта, в том числе создания совместного предприятия, разработки и согласования технической документации и других процедур.

В завершение глава нашего государства подтвердил приверженность Узбекистана

совместной реализации данного регионального проекта.

В рамках программы пребывания Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречу с Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым.

В начале беседы глава нашего государства искренне поздравил лидера Азербайджана с успешной организацией Климатического саммита ООН (COP29).

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения узбекско-азербайджанских отношений дружбы и сотрудничества в контексте договоренностей, достигнутых на высшем уровне в августе этого года.

С удовлетворением отмечен нынешний высочайший уровень сотрудничества в Год интен-

сивного развития узбекско-азербайджанских многоплановых отношений.

Растут объемы товарооборота, успешно реализуются проекты кооперации в автомобилестроении, текстильной, электротехнической отраслях, сельском хозяйстве, стройиндустрии и градостроительстве, других направлениях.

Подчеркнута важность дальнейшего наращивания портфеля проектов, в том числе с привлечением средств Совместной инвестиционной компании.

Также обсуждены вопросы расширения практического сотрудничества, направленного на оказание содействия экономическому развитию Афганистана.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### Тема дня

**Климатические проблемы становятся новыми препятствиями в повышении качества жизни населения и реализации национальных стратегий развития.**

Из выступления Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на Конференции ООН по изменению климата.

## САМАРКАНДСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ О ГЛОБАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В КОНТЕКСТЕ ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА: обязательств и действия в интересах устойчивого будущего в свете COP29

В условиях ускоряющегося изменения климата угроза фундаментальным правам человека становится одной из главных проблем XXI века. Для защиты этих прав, особенно перед лицом климатических вызовов, была принята Самаркандская декларация о глобальной защите прав человека в условиях изменения климата, которая недавно получила статус официального документа 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Признание Самаркандской декларации в качестве официального документа Генассамблеи ООН стало важным шагом для закрепления климатических обязательств в области прав человека на международном уровне. Этот статус позволяет декларации получить глобальное внимание и стимулирует страны - члены ООН к выполнению ее положений. Самаркандская декларация становится не только политико-правовым документом, но и руководством к действию для мирового сообщества, направленным на сохранение прав человека и защиту планет для будущих поколений. Статус документа ООН подчеркивает важность вопросов, затронутых в декларации, и усиливает ее политическую значимость, позволяя оказывать большее влияние на международную повестку.

Декларация, разработанная на IV Самаркандском форуме по правам человека «Экологические вызовы: будущее прав человека в изменяющемся мире, поиск устойчивых решений», состоявшемся 13-14 июня 2024 года в Узбекистане, нашла особую актуальность и в контексте Конференции сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата COP29, проходящей в городе Баку с 11 по 22 ноября этого года.

Узбекистан, выступивший инициатором Самаркандской декларации, демонстрирует свою приверженность устойчивому развитию и стремится к активной роли в международных усилиях по борьбе с изменением климата. В своей речи на климатическом саммите глава нашего государства призвал мировое сообщество к более решительным действиям для защиты прав человека и обеспечения устойчивого будущего. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на COP29 укрепило позицию Узбекистана как лидера региона в области устойчивого развития и защиты прав человека.

(Окончание на 2-й стр.)

### Отклик

## СИСТЕМНЫЕ РЕФОРМЫ В МЕДИЦИНЕ - ПРИОРИТЕТ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ СТРАНЫ

В праздничном поздравлении работников сферы здравоохранения Узбекистана лидер республики подчеркнул, что развитие данной отрасли постоянно находится в центре внимания государства. Так, в результате масштабных реформ, осуществляемых в последние годы, кардинальные изменения происходят и в медицине: растет объем выделяемых из бюджета средств, создаются условия для развития частного сектора, расширяется спектр предоставляемых населению медуслуг. Благодаря этому укрепляются материально-техническая база и кадровый потенциал сферы. А самое главное, улучшаются качество и эффективность.

Президент Шавкат Мирзиёев определил основной вектор устойчивого социального развития Узбекистана, в основу которого заложен принцип «Реформы в медицине - во имя человеческого достоинства». Стратегией развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и Стратегией «Узбекистан - 2030» предусмотрена реализация комплексных мер, направленных на комплексное развитие системы здравоохранения, охраны здоровья населения и повышение потенциала медицинских работников. В соответствии с документами обеспечивается

совершенствование системы регулирования обращения лекарственных средств и изделий медицинского назначения, а также поставки населению доступной и качественной продукции; увеличение средств, выделяемых из Государственного бюджета на лекарственные средства и изделия медицинского назначения; совершенствование системы оказания высокотехнологичной медицинской помощи женщинам репродуктивного возраста, беременным и детям.

(Окончание на 3-й стр.)



### Актуально



## ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ: ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В Узбекистане под руководством Президента Шавката Мирзиёева проводится системная работа по дальнейшему развитию институтов гражданского общества. Основное внимание уделяется укреплению правовой базы, поддержке, развитию потенциала и созданию благоприятных условий для активного участия в решении социальных, экономических и культурных задач.

Институты гражданского общества выступают не только как посредники между населением и государством, но и как активные участники в разработке и реализации разных программ, направленных на улучшение жизни граждан.

Гражданское общество в Узбекистане в первую очередь связано с махаллей - системой местного самоуправления, которая исторически сложилась в Центральной Азии. В Узбекистане

махалля играет ключевую роль как институт местного управления, вносящий значительный вклад в социально-экономическое развитие страны. Махалля - это организация, созданная по инициативе граждан, которая несет ответственность за поддержку членов сообщества и выполнение разных социальных функций, таких как разрешение конфликтов и решение общих вопросов сообщества.

(Окончание на 4-й стр.)

# ЗЕЛЕНАЯ ЭНЕРГЕТИКА ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ - В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СООБЩЕСТВА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Отдельное внимание уделено продолжению активных культурно-гуманитарных и межрегиональных обменов, а также подготовке насыщенной программы мероприятий в рамках празднования 30-летия установления дипотношений в 2025 году.

В рамках встречи также состоялась церемония запуска совместного швейного предприятия в городе Ханкенди.

На встрече Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Премьер-министром Чешской Республики Петром Фиалой были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-чешских отношений и углубления практического сотрудничества в приоритетных направлениях.

Чехия традиционно является важным европейским партнером нашей страны. За последние годы объемы взаимного товарооборота увеличились в 2 раза, количество совместных предприятий и проектов - в 3 раза.

Подчеркнута необходимость активизации деятельности Межправительственной комиссии, разработки «дорожной карты» по наращиванию товарооборота и программы промышленной кооперации с конкретными проектами.

Отдельное внимание было уделено расширению культурно-гуманитарного обмена.

Глава нашего государства провел встречу с Премьер-министром Греции Кириакосом Мицотакисом, в ходе которой были обсуждены вопросы укрепления двустороннего сотрудничества и практического взаимодействия, прежде всего в политической и торгово-экономической сферах.

Отмечена важность выработки мер по наращиванию товарооборота и формирования портфеля проектов кооперации в сферах фармацевтики, электротехники, сельского хозяйства и других.

Отдельное внимание уделено развитию культурно-гуманитарных и туристических обменов. Достигнута договоренность о проведении в следующем году очередного раунда политических консультаций в Афинах и заседания Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству в Ташкенте.

Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам международной и региональной повестки.

В ходе встречи главы государства с генеральным директором и председателем Глобального экологического фонда (ГЭФ) Карлосом Родригесом были обсуждены актуальные вопросы расширения практического сотрудничества с Фондом

в области климатической устойчивости и защиты экосистем в Узбекистане.

С удовлетворением отмечен важный вклад ГЭФ в реализацию в нашей стране проектов по сохранению биоразнообразия, управлению природными ресурсами, адаптации к изменению климата. Совместный портфель проектов превысил 100 миллионов долларов.

Особое внимание уделено вопросам создания региональной сети мониторинга качества воздуха, реализации программ озеленения и развития экотуризма, сохранения исчезающих видов животных, а также реабилитации зоны Приаралья.

Состоялся обмен мнениями о проведении в следующем году в Узбекистане крупных международных мероприятий, в том числе заседания доноров Глобального экологического фонда.

После этого глава государства ознакомился с Национальным павильоном Узбекистана, организованным на Всемирном климатическом саммите ООН (COP29) в Баку.

Президенту была представлена подробная информация о концепции и запланированных мероприятиях на площадке павильона.

Павильон призван продемонстрировать уникальное культурное наследие и устойчивые подходы Узбекистана к вопросам экологии и климата. Архитектурная концепция павильона, названного «Устойчивость внутри», основана на традиционном узбекском ховли - внутреннем дворике, символизирующем гармонию человека с природой и семейные ценности.

Выполненный с использованием экологических, традиционных материалов, таких как саманная штукатурка и дерево, павильон представляет собой гармоничное пространство, в котором объединены такие элементы узбекского жилища, как айван и тапчак. Эти архитектурные компоненты обеспечивают комфортный микроклимат, поддерживают уютную атмосферу и отражают заботу об устойчивом будущем.

В дни саммита здесь запланировано проведение более 20 сайд-ивентов, посвященных решению социально-экологических проблем региона Приаралья, развитию зеленой экономики, использованию возобновляемых источников энергии, водосберегающих технологий, обеспечению продовольственной безопасности и сохранению биоразнообразия.

В Национальном павильоне нашей страны Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречу с генеральным директором Всемирной торговой организации (ВТО) Нгози Оконджо-Ивеалой.

Были рассмотрены актуальные аспекты укрепления практического взаимодействия в вопросах вступления нашей страны в ВТО.

Выражено удовлетворение процессом проведения заседаний Рабочей группы, а также динамикой переговоров со странами - членами этой международной организации.

Активно ведется работа по гармонизации национального законодательства с нормами и правилами ВТО, в том числе по отмене экспортных субсидий.

Отдельное внимание уделено повышению квалификации узбекских специалистов в вопросах регулирования международной торговли.

Состоялся обмен мнениями относительно мер поддержки усилий Узбекистана по завершению переговоров и вступлению страны в Организацию в ближайшей годе.

Президент Шавкат Мирзиёев принял азербайджанского литературоведа и поэта Акифа Багирова.

Также известный под псевдонимом Акиф Азалп поэт родился в Нахичевани, но значительную часть жизни провел в Узбекистане. Он посвятил себя знакомству азербайджанского народа с узбекской литературой и перевел на азербайджанский язык множество произведений узбекских поэтов и писателей. Недавно он перевел книгу «Вакт хайкали» известного узбекского поэта Сирожиддина Сайида. Широко известность Багиров приобрел благодаря своей балладе «Ўзбек келайтир», вдохновленной славной историей нашего народа и достижениями Узбекистана последних лет, особенно реформами под руководством Президента Шавката Мирзиёева.

В ходе встречи Акиф Багиров в знак глубокого уважения и благодарности преподнес Президенту Узбекистана книгу «Феномен Шавката Мирзиёева», которую он подготовил на азербайджанском языке.

Книга «Феномен Шавката Мирзиёева» представляет собой сборник публикационных эссе, отобранных из книг политолога Кудратиллы Рафикова «Менинг Президентим» и «Миллатпарвар», и переведенных поэтом на азербайджанский язык. Она посвящена основным реформам и изменениям, происходящим в Узбекистане под руководством Президента. В ней освещаются ключевые направления политики Шавката Мирзиёева, включая экономическое развитие, модернизацию инфраструктуры, улучшение социальной сферы и рост авторитета Узбекистана на международной арене.

Президент выразил благодарность поэту за его вклад в популяризацию узбекской литературы в Азербайджане и укрепление культурных связей между двумя странами.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Республику Азербайджан завершился.

УзА

## За строкой постановления

Глава государства, ознакомившись в сентябре этого года с презентацией о ходе реализации реформ в сельском хозяйстве, отметил: в сфере имеется огромный потенциал. В частности, в республике 266 тысяч гектаров садов и 132 тысячи га виноградников. Но это не соответствует возможностям нашей плодородной земли. В регионах много недостаточно используемых земель, особенно адыров.

## В ЧЕМ ЗАЛОГ БОГАТОГО УРОЖАЯ И КАЧЕСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ?

Постановлением Президента «Об организации деятельности Агентства по развитию агропромышленности при Министерстве сельского хозяйства» от 30 сентября 2024 года определены новые механизмы в данном направлении. Теперь будет внедрена новая система создания фруктовых садов, в том числе яблоневых, и виноградников на таких землях.

В настоящее время в республике насчитывается 398 тысяч гектаров садов, из них 132 тысячи га - виноградники. Семьдесят процентов этих садов являются традиционными. Около 75 тысяч гектаров находятся в непродуктивном состоянии. Хотя планируется довести стоимость экспорта фруктов и овощей до 5 миллиардов долларов. А для этого необходимо качественное, экспортное сырье.

Утверждена дорожная карта по углублению реформ в сфере хранения и переработки продукции садоводства, виноградарства, тепличного и сельского хозяйства и по кардинальному совершенствованию деятельности системы, а также целевые показатели создания плантаций инжира, фундука и оливок в 2024-2027 годах.

Министерство экономики и финансов с 2025 года обеспечит в рамках параметра Государственного бюджета трансферты для Государственного целевого фонда по развитию и поддержке агропромышленности в размере 150 миллиардов сумов. В частности, ежегодно в дополнительном порядке направляются бюджетные трансферты в размере 300 миллиардов сумов в Фонд развития садоводства и тепличного хозяйства за счет возвращенной части бюджетных сум, выделенных в фонд в предыдущие годы.

На сегодня агентством предоставлено более 30 видов субсидий. В соответствии с правовым документом будут пересмотрены, утверждены и введены новые. В частности, с 1 января 2025 года субсидия на установку системы капельного орошения на интенсивных фруктовых садах и виноградниках устанавливается в размере не более 16 миллионов сумов на гектар с применением коэффициента, определяющего уровень качества. Субсидии на внедрение водосберегающих технологий - в размере от 40 до 250 тысяч сумов в зависимости от диаметра водопроводных труб. Также на приобретение выращенных методом in-vitro фруктовых саженцев-подвоев предоставляется субсидия в размере 50 процентов расходов, не превышающем 25 тысяч сумов за каждую единицу фруктовых саженцев-подвоев, 7,5 тысячи - бескосточковых и новых сортов винограда. 2 тысячи - местных сортов.

Еще один важный аспект. Согласно постановлению, с 1 октября 2024 года отменены все виды субсидий на подвои саженцев. К 1 июня следующего года будет выделено 50 га земель



ной площади в Бектемирском районе. Из них пять гектаров - для создания лаборатории in-vitro, 45 га - для маточных питомников.

- Теперь земля, находящаяся в резерве у районных хокимиятов, передается в распоряжение агентства, - констатирует руководитель отдела Агентства по развитию агропромышленности Фахриддин Киргизбоев. - В свою очередь эта площадь сдается в аренду предпринимателям на праве пользования сроком на 30 лет. Со следующего года при создании нового сада будет наложена посадка гарантированных саженцев с сертификатом соответствия. Кроме того, Министерство сельского хозяйства и агентство в течение трех месяцев изучат передовой опыт Италии, Франции, США, Испании, Португалии и других развитых государств. Разрабатывают порядок сертификации фруктовых саженцев и винограда в нашей стране. А с сентября 2025-го намерено внедрить систему сертификации саженцев в республике, которая будет осуществляться Государственным унитарным предприятием «Центр стандартизации сельского хозяйства» в структуре Агентства по развитию агропромышленности.

В целях регулярного информирования постоянных пользователей о проводимых работах и новшествах в данной сфере до 1 декабря 2024 года будет разработана электронная платформа. Наряду с этим в рамках проекта Всемирного банка модернизации сельского хозяйства Республики Узбекистан планируется внедрить конкретные механизмы целевого использования средств в размере 130 миллионов долларов.

Постановление главы государства создает новые условия для реформирования аграрного сектора с точки зрения эффективности, в том числе садоводства, виноградарства и тепличного хозяйства, для создания садов и виноградников в промышленном порядке, а также для усиления научных подходов в данном сегменте.

Лутфулла Сувонов.



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

## Самаркандская декларация и повестка COP29: акцент на правах человека

Принятие Самаркандской декларации совпало с началом подготовки к Конференции ООН по климату COP29, ставшей важнейшей платформой для обсуждения глобальных климатических обязательств и их реализации.

В условиях, когда изменения климата усиливаются и угрожают жизни, здоровью, безопасности и благосостоянию людей, Самаркандская декларация позволила не только усилить глобальную повестку по правам человека в контексте климатических изменений, но и предложить конкретные меры и ориентиры, способные обеспечить защиту этих прав в центре климатической повестки.

Самаркандская декларация признает, что воздействие изменения климата угрожает основным правам - праву на жизнь, чистую воду, здоровье, жилье и продовольствие, особенно в уязвимых регионах. Основные положения декларации ориентированы на защиту прав человека через справедливую климатическую политику, что находит поддержку в задачах COP29.

Иными словами, Самаркандская декларация и COP29 сфокусировали внимание мирового сообщества на взаимосвязи прав человека и климатических вызовов, утверждая, что климатические изменения представляют собой не только экологическую, но и социальную угрозу.

## Основные положения Самаркандской декларации и их значение для COP29

Самаркандская декларация подчеркивает необходимость коллективных действий и обязательств, направленных на создание устойчивого

будущего и защиту прав человека перед лицом климатических вызовов. Формулирует важнейшие задачи, которые поддерживаются в рамках решений COP29. Призывает укрепить международное сотрудничество в области климатической политики и защиты прав человека, предоставляя основу для обсуждений и принятия решений на COP29. В этом контексте хотелось бы осветить основные положения декларации.

### 1. Признание климатических изменений как угрозы правам человека

Самаркандская декларация утверждает, что изменение климата является серьезной и прямой угрозой для таких прав, как право на жизнь, здоровье, чистую воду и жилище. Документ призывает каждое государство учитывать климатические факторы при разработке своих политик в области защиты прав человека и устойчивого развития.

Включение этой концепции в повестку COP29 позволило развить общий подход к защите прав человека на климатическом уровне, подчеркивая необходимость действий, направленных не только на сокращение выбросов, но и на защиту населения от климатических рисков.

Узбекистан поддерживает глобальную инициативу интеграции прав человека в климатическую политику и стремится работать над этим как внутри страны, так и на международной арене. В своей речи на COP29 Президент Шавкат Мирзиёев акцентировал внимание на необходимости признания климатических угроз в качестве рисков, которые напрямую влияют на усиление геополитической напряженности, усугубляя при этом проблемы преодоления бедности, продовольственной и энергетической безопасности, доступа к воде и ресурсам.

### 2. Фокус на защите уязвимых групп населения

В Самаркандской декларации указывается, что наиболее уязвимые группы населения, вклю-

чая детей, молодежь, пожилых людей и жителей отдаленных районов, требуют особого внимания. В рамках COP29 эта идея расширена за счет внедрения глобальных механизмов поддержки таких групп, предоставления им доступа к необходимым ресурсам и поддержке адаптационных мер.

Выступление Президента Узбекистана на COP29 и Самаркандская декларация подчеркивают важность защиты прав уязвимых слоев населения, которые первыми страдают от последствий изменения климата.

### 3. Сокращение выбросов и переход к устойчивому развитию

Самаркандская декларация подчеркивает необходимость снижения выбросов парниковых газов и перехода на возобновляемые источники энергии как одну из главных стратегий в борьбе с изменением климата, что в свою очередь поможет защитить право на чистую окружающую среду.

В своем выступлении на климатическом саммите руководитель страны отметил усилия Узбекистана по снижению выбросов и увеличению доли возобновляемых источников энергии. В частности, Узбекистан планирует к 2030 году сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов. К 2050 году расширить свои обязательства и увеличить до 40 процентов долю зеленой энергетики, что станет важным шагом на пути к устойчивому будущему. Это соответствует рекомендациям декларации и принципам, обсуждаемым на COP29.

Повестка дня COP29 и положения Самаркандской декларации в части обязательств по снижению выбросов помогут не только ограничить глобальное потепление, но и защитить права людей, зависящих от окружающей среды. Например, переход на возобновляемые источники энергии и разработка зеленых технологий создадут не только климатическую пользу, но и возможности для повышения уровня жизни, особенно в регионах, подверженных негативным последствиям изменения климата.

Узбекистан активно участвует в международных инициативах по обмену передовыми технологиями, привлечению инвестиций и сотрудничеству в рамках зеленой экономики. На COP29 Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выступил с предложением провести в регионе Приаралья в мае 2025 года Глобальный фестиваль цифровых «зеленых» инициатив.

### 4. Экологическое просвещение и вовлечение граждан

Самаркандская декларация подчеркивает важность просвещения и вовлечения гражданского общества в климатическую повестку, что также поддержано в повестке дня COP29. Участие гражданских организаций, молодежи и представителей местных сообществ в COP29 усилило внимание к просветительской деятельности, особенно среди молодежи, которая будет формировать климатическую политику будущего.

Узбекистан намерен продолжить свои усилия по экологическому образованию и активному вовлечению молодежи и общественных организаций.

### 5. Международное сотрудничество и обмен передовыми практиками

Самаркандская декларация призывает страны к сотрудничеству и обмену опытом и технологиями для борьбы с климатическими угрозами. Документ предлагает создание глобальных партнерств и обмен опытом и технологиями для улучшения устойчивости к климатическим изменениям. Эти принципы включены в дискуссии на COP29 для создания новых программ обмена технологиями и поддержки, особенно для развивающихся стран, которые сталкиваются с большими трудностями в адаптации к изменению климата. В этом контексте весьма актуальна инициатива Узбекистана, выдвинутая на COP29 о создании Международного центра по оценке климатических потерь и ущерба, призванного определять климатические вызовы, с которыми сталкиваются развивающиеся страны.

## Значение Самаркандской декларации для глобальной повестки COP29

Для Узбекистана Самаркандская декларация стала важной вехой в политике устойчивого развития и защиты прав человека. Узбекистан стремится реализовать ключевые принципы декларации на национальном уровне, включая переход к возобновляемой энергетике, защиту водных ресурсов и поддержку уязвимых групп населения. Узбекистан уже разрабатывает программы по устойчивому сельскому хозяйству, улучшению доступа к чистой воде и созданию рабочих мест в зеленой экономике. Государственные органы активно взаимодействуют с международными партнерами для привлечения инвестиций и обмена технологиями, направленными на снижение климатических рисков.

Распространение декларации в ООН создает важную платформу для привлечения внимания к проблемам, связанным с изменением климата и правами человека, и помогает странам объединиться ради защиты наиболее уязвимых групп населения. Самаркандская декларация призывает все страны мира не только признать климатические угрозы, но и предпринять конкретные действия для обеспечения прав человека и устойчивого развития для будущих поколений.

Будучи инициатором и организатором Самаркандской декларации, Узбекистан взял на себя ответственность за выполнение ее положений и продвижение их среди других стран. Узбекистан стремится к тому, чтобы ее положения были учтены на COP29, что послужит основой для создания международных механизмов защиты прав человека в условиях климатических изменений.

Самаркандская декларация и выступление Президента Шавката Мирзиёева на COP29 стали важными шагами в продвижении повестки климатической справедливости и защиты прав человека. Эти инициативы способствуют консолидации усилий международного сообщества в борьбе с изменением климата и защите наиболее уязвимых групп.

Самаркандская декларация и идеи, предложенные Узбекистаном, формируют базу для разработки более интегрированных и эффективных решений, направленных на устранение климатических и социальных проблем. Включение принципов защиты прав человека в климатическую повестку COP29 может послужить катализатором для глобальных инициатив, направленных на защиту прав человека, устойчивое развитие и экологическое благополучие. В связи с этим на COP29 Узбекистан активно представляет декларацию и призывает страны принять меры по реализации ее принципов на национальном и международном уровнях.

Дилноза Муратова,  
Заместитель директора Национального центра  
Республики Узбекистан по правам человека.



## АКАДЕМИК ТЕМУРЖОН НОСИРОВ

Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату. 12 ноября 2024 года в возрасте 83 лет ушел из жизни академик Академии наук Узбекистана, доктор технических наук, профессор Темуրжон Носиров.

Т. Носиров родился 25 июля 1941 года в Зангиатинском районе Ташкентской области. В 1963 году окончил Ташкентский политехнический институт (ныне Ташкентский государственный технический университет) по специальности инженер-электрик. Здесь начал свою трудовую деятельность в качестве ассистента. Учился в аспирантуре, защитил кандидатскую, а затем и докторскую диссертации. В 2000 году был избран членом Академии наук Узбекистана.

На протяжении 60 лет научно-педагогической деятельности Т. Носиров плодотворно и добросовестно трудился на благо народа, занимая такие ответственные должности, как старший преподаватель, доцент, заведующий кафедрой Ташкентского государственного технического университета, директор Центра энергетики при акционерном обществе «Узбекэнерго», главный научный сотрудник Института проблем энергетики Академии наук.

Научно-исследовательские труды видного ученого по созданию и обобщению методов комплексного анализа нормальных и аварийных режимов электроэнергетических систем получили широкое признание научной общественности нашей страны.

Ш. Мирзиёев, Т. Нарбаева, Н. Исмоилов, А. Арипов, К. Аллаев



Ряд разработок Т. Носирова, связанных с созданием интегрированных моделей эффективного управления режимами выработки, передачи и распределения электрической энергии, изучением расхода энергии на промышленных предприятиях и внедрением в производство энергосберегающих технологий, успешно применяются в отраслях экономики.

Более чем в 300 научных статьях, 6 монографиях неутраченный ученый всесторонне анализировал процессы реформ и модернизации современной энергетической системы страны, перспективы развития отрасли.

Т. Носиров был настоящим наставником молодежи. Под его руководством подготовлены 5 докторов наук и больше 10 кандидатов наук.

Память об известном ученом, заботливом педагоге и скромном человеке Темуրжоне Носирове навсегда останется в наших сердцах.

### Взгляд из-за рубежа

# ИНИЦИАТИВЫ УЗБЕКИСТАНА ВНЕСУТ ВЕСОМЫЙ ВКЛАД В ГЛОБАЛЬНУЮ БОРЬБУ С ИЗМЕНЕНИЕМ КЛИМАТА

Зарубежные эксперты - об участии и выступлении Президента Узбекистана на Климатическом саммите ООН в Баку.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в основном пленарном заседании Конференции ООН по изменению климата (COP29), прошедшей в столице Азербайджана Баку 11-13 ноября.

В мероприятии приняли участие главы государств и правительств более чем 80 стран, представители престижных международных организаций и финансовых институтов.

В своем выступлении на саммите глава нашего государства отметил, что изменение климата стало главной глобальной угрозой и оказывает прямое влияние на рост геополитической напряженности. Было отмечено, что обостряются проблемы борьбы с бедностью, обеспечения продовольственной и энергетической безопасности, использования питьевой воды и ресурсов.

Президент Узбекистана подчеркнул, что Центральная Азия остро ощущает последствия изменения климата, и выдвинул ряд глобальных инициатив, направленных на эффективную борьбу и объединение усилий в данном направлении.

Эти предложения внимательно обсуждаются представителями зарубежных экспертных кругов.

**Владимир БАЧИШИН,**  
директор аналитического центра Comenius Analytica (Словакия):



- В условиях растущих климатических вызовов участие делегации Узбекистана в COP29 на высшем уровне демонстрирует стремление страны не только к выполнению своих обязательств по сокращению выбросов и внедрению устойчивых практик, но и к укреплению регионального и международного сотрудничества в данном направлении.

Выступление Президента Шавката Мирзиёева отражает решимость страны вносить весомый вклад в глобальную борьбу с изменением климата и подчеркивает необходимость совместных усилий в этом направлении.

Президент Узбекистана представил амбициозные планы по достижению углеродной нейтральности к 2050 году, развитию зеленой энергетики, созданию хабов для солнечной и ветровой генерации, а также инициировал сотрудничество по поставкам зеленой энергии в Европу.

Особенно значимы предложенные инициативы по созданию Международного центра по оценке климатических потерь и ущерба, генетического банка для устойчивости растений, а также Альянса климатических столиц мира, что укрепит взаимодействие в области устойчивого развития городов.

Эти инициативы показывают приверженность Узбекистана зеленому росту и устойчивому развитию Центральной Азии, а также готовность страны к активному международному сотрудничеству.

**Сали ИЙЛМАЗ,**  
директор института изучения России и стран СНГ, профессор (Турция):

- Выступление Президента Шавката Мирзиёева на пленарной сессии COP29 было сфокусировано на актуальных проблемах изменения климата и отразило четкое видение глобальных проблем.

В первую очередь лидер Узбекистана отметил, что сегодня изменение климата превратилось в главный глобальный вызов и напрямую влияет на усиление геополитической напряженности. В частности, усугубляются

проблемы преодоления бедности, продовольственной и энергетической безопасности, доступа к воде и ресурсам. Особо отмечено, что жители Центральной Азии остро ощущают их последствия, которые становятся новыми препятствиями в повышении качества жизни населения и реализации национальных стратегий развития государств региона.

Благодаря реализуемой Президентом Узбекистана зеленой политике, страна значительно продвинулась в сфере зеленой экономики и ставит перед собой грандиозные цели. В Узбекистане реализуются масштабные реформы по достижению углеродной нейтральности по сокращению к 2030 году выбросов в атмосферу парниковых газов на 35 процентов и расширению данных обязательств к 2050 году.

Более того, Президент Шавкат Мирзиёев заявил, что Узбекистан намерен увеличить в стране долю зеленой энергетики до 40 процентов, создать кластеры электромобилей и зеленого водорода, хабы солнечной и ветровой генерации, а также расширить в республике зеленое пространство в рамках общенационального проекта «Яшил макон».

Считают своевременной инициативу Президента Узбекистана по учреждению Международного центра по оценке климатических потерь и ущерба в целях расширения технического содействия ведущих государств и международных институтов для определения климатических вызовов в развивающихся странах.

Уверен, что предложение Президента Шавката Мирзиёева, направленное на создание в Узбекистане Инновационного агропромышленного хаба ООН для государств, не имеющих выхода к морю, а также на запуск Регионального банка генетических ресурсов для повышения устойчивости растений к изменениям климата, будет поддержано мировым сообществом.

Инициативы лидера Узбекистана по формированию Альянса климатических столиц мира для трансфера передовых знаний и практик в области устойчивого развития мегаполисов и городов, страдающих от изменений климата, и проведению его первого форума в Ташкенте, несомненно, внесут весомый вклад в борьбу с глобальным изменением климата.

**Мухаммад Талиб Бин МОХАМАД,**  
исполнительный директор Международного бизнес-центра Организации исламского сотрудничества в Малайзии:

- Выдвинутые Президентом Узбекистана инициативы на COP29 отражают глубокую приверженность страны вопросам климатической безопасности и устойчивого развития. Они направлены на укрепление международного сотрудничества, привлечение передовых технологий и ресурсов, а также на активное вовлечение молодежи в решение климатических проблем.

Предложение о создании Международного центра по оценке климатических потерь и ущерба является весьма своевременным и важным. Центр может стать ключевым инструментом для обеспечения необходимой поддержки и координации усилий, а также улучшения доступа к знаниям и передовым практикам в

этой области. Это также позволит привлекать международное финансирование для реализации климатических проектов.

Особого внимания заслуживает инициатива о разработке под эгидой ООН Декларации об обязательствах по обеспечению здоровья и экологической безопасности речных экосистем. Действительно, проблема загрязнения трансграничных водных ресурсов - одна из наиболее острых экологических проблем, в том числе для стран Центральной Азии. Подобный документ может улучшить координацию между государствами, повысить уровень экологической безопасности и сохранить биоразнообразие водных экосистем.

Стратегически важным шагом является предложение о создании в Узбекистане Регионального банка генетических ресурсов для повышения устойчивости растений к климатическим изменениям и Инновационного агропромышленного хаба ООН для государств, не имеющих выхода к морю. Данный банк может стать центром инноваций и передовых исследований в области сельского хозяйства, способствуя разработке новых сортов растений, устойчивых к климатическим стрессам. При этом Инновационный агропромышленный хаб будет служить площадкой для обмена знаниями и передовыми практиками между странами, не имеющими выхода к морю, способствуя их устойчивому развитию.

Уверен, что реализация вышеуказанных инициатив может значительно повысить устойчивость Узбекистана и других стран региона к климатическим изменениям, способствовать охране окружающей среды и обеспечению долгосрочного благополучия.

**Гузель МАЙДИНОВА,**  
директор Центра геополитических исследований, профессор кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики Российско-Таджикского (Славянского) университета, доктор исторических наук:

- Последствия глобального потепления климата оказывают значительное влияние на устойчивое развитие государств Центральной Азии. Регион уже сталкивается со множеством экологических и экономических вызовов. Тем и важен Всемирный саммит по борьбе с изменением климата 29-й сессии Конференции сторон Рамочной Конвенции ООН об изменении климата, который прошел в Баку.

В работе саммита приняли участие лидеры центральноазиатских государств, в которых совместно реализуют региональную климатическую стратегию. Как известно, еще в рамках COP28 и других встреч Узбекистан уже представлял стратегию «5 стран - 1 регион - 1 голос», объединяя страны региона для совместного решения экологических вызовов и создания общих стандартов по охране природы. К 2030 году Узбекистан намерен сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов.

В своем выступлении на саммите-2024 Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд важных предложений для совместного преодоления последствий глобальных климатических изменений.

Инициативы лидера Узбекистана должны придать импульс устойчивому развитию Центральной Азии с учетом того, что климатические изменения оказывают многоуровневое воздействие на Центральноазиатский регион, затрагивая экологические, экономические и социальные сферы жизни.

ИА «Дунё».

### Сотрудничество

## ОБСУЖДЕНЫ ПЕРСПЕКТИВЫ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ СФЕРЫ ЦИФРОВИЗАЦИИ

**Министр цифровых технологий Шерзод Шерматов провел встречу с постоянным координатором ООН в Узбекистане Сабинай Махл.**

В ходе встречи особое внимание уделялось вопросам достижения Целей устойчивого развития посредством цифровых технологий.

Предоставлена информация о форуме UN Public Service, который планируется провести в Самарканде в 2025 году. Подчеркнуто, что проведение этого форума в Узбекистане является важным достижением для страны, и он имеет большое значение для ускорения процессов цифровой трансформации.

На встрече обсуждались вопросы предоставления цифровых услуг насе-

лению отдаленных регионов, а также создания достойных рабочих мест для молодежи и малообеспеченных семей.

Говорилось также о расширении учебных программ в области ИТ, увеличении возможности получения международных сертификатов и подготовке местной молодежи к участию в глобальной цифровой экономике.

На встрече также были обсуждены вопросы обеспечения доступа лиц с ограниченными возможностями к цифровым услугам, развития международного сотрудничества и обмена международным опытом.

**Н. Рахмонова,**  
Корр. УзА.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Международные организации, такие как ВОЗ и Всемирный банк, в своих докладах отмечают высокую роль государственных систем для охраны здоровья. Исследования показывают, как инвестиции в систему здравоохранения способствуют получению выгоды в дополнение к улучшению показателей здоровья населения. Сектор здравоохранения играет важную роль в достижении страной высоких экономических показателей и стабильности, оказывает соответствующее влияние на уровень жизни в государстве. Здравоохранение также стимулирует достижение устойчивого развития на национальном уровне.

Состояние медицины и качество здоровья граждан наряду с другими факторами определяют финансовое благополучие государства и социально-экономическую активность населения. В современных условиях, когда в мире повсеместно наблюдаются экологические кризисы, а экономики стран претерпевают потрясения, государства стремятся, несмотря ни на что, обеспечить заботу о здоровье граждан. Особенно важно подчеркнуть взаимосвязь между предоставлением качественной медицинской помощи уязвимым категориям населения, детям и беременным женщинам. Во многом именно они отражают реальное положение дел в медицине в любом государстве.

Охрана материнства и детства всегда в фокусе внимания руководства нашей страны, ведь это важный фактор достижения прогресса и общественного развития. Так, за последние годы во всех многопрофильных центральных поликлиниках созданы кабинеты пренатального скрининга, оснащенные современными ультразвуковыми аппаратами. Для оказания амбулаторной помощи организованы отделения здоровья девочек, занимающие особое место в развитии современной инфраструктуры по оказанию высокотехнологичной, специализированной квалифицированной медицинской помощи девочкам и девочкам-подросткам. В результате укрепляется здоровье соотечественниц всех возрастов, а также значительно снижается материнская и младенческая смертность.

Эффективность реформ в области медицины неразрывно связана с улучшением доступа к качественной медицинской помощи, включая современные технологии диагностики и лечения. Развитие инфраструктуры, а именно строительство новых клиник и больниц, обновление обо-

рудования способствуют повышению стандартов здравоохранения. Обучение и повышение квалификации специалистов сферы также среди приоритетов.

В поздравлении медицинским работникам страны глава государства отметил и то, что для дальнейшего приближения к населению социальных и медицинских услуг принимаются меры по обеспечению доступа каждой семьи к системе квалифицированного лечения и профилактики. В частности, обновляется деятельность первичных медико-санитарных учреждений, где идет активное внедрение механизмов предупреждения заболеваний, борьбы с их причинами. Применяется новый опыт по обеспечению оказания высококачественной медицинской помощи нуждающимся слоям населения на адресной и целевой основе в разрезе махаллей.

**Прогресс в медицинской сфере всегда отражается в улучшении качества жизни граждан. Так, с появлением передовых медицинских учреждений и расширением спектра услуг пациенты стали получать более эффективное и современное лечение. Таким образом, улучшение медицинской инфраструктуры и доступности услуг является ключевым фактором в продвижении социального благополучия и экономического роста Узбекистана.**

Важно отметить, что медицинская помощь в Узбекистане становится все более доступной благодаря прочной нормативно-правовой базе, ряду государственных программ и международным проектам. Все это направлено на обеспечение широкого доступа к основным и специализированным медицинским услугам для всех слоев населения. Кроме того, внедрение новых технологий и методик способствует улучшению результа-

# СИСТЕМНЫЕ РЕФОРМЫ В МЕДИЦИНЕ - ПРИОРИТЕТ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ СТРАНЫ



тов лечения и повышению общего уровня здоровья населения.

Тем не менее, несмотря на значительные улучшения в системе здравоохранения, существует категория людей, которые сталкиваются с трудностями, к примеру, в получении необходимых медицинских препаратов. Это подчеркивает важность разработки дополнительных мер поддержки для обеспечения равного доступа к лекарственным средствам. Укрепление партнерства между государственными учреждениями, частным сектором и неправительственными организациями может способствовать устойчивости системы оказания медпомощи нуждающимся. В конечном итоге комплексный подход, включающий законодательные, экономические и социальные меры, может обеспечить более эффективную поддержку тем, кто в ней нуждается, и способствовать улучшению здоровья всего населения.

Внедрение цифровых технологий, таких как телемедицина и онлайн-консультации, тоже расширяет доступ к медуслугам для тех, кто не может позволить себе посещение врача. Наконец, развитие волонтерских программ, в которых медицинские специалисты могут предоставлять услуги бесплатно или за символическую плату, может значительно улучшить ситуацию. Эти и другие предложения требуют совместных усилий правительства, частного сектора, ННО и общественности. Только через сотрудничество и инновации можно достичь устойчивого улучшения доступа к медицинской помощи для всех слоев населения.

Отдельного внимания заслуживает работа, проводимая в области совершенствования системы оказания медико-социальной помощи. Посредством действующего механизма социальной защиты в стране предоставляются адресные

услуги и помощь социально уязвимым слоям общества, особенно малообеспеченным семьям, одиноким престарелым, лицам с инвалидностью, временно безработным и другим нуждающимся. Еще одно важное направление отечественного здравоохранения - популяризация среди населения основ здорового образа жизни. Это входит в число задач, стоящих перед первичным звеном.

Таким образом, медицинская отрасль в Узбекистане - важный элемент социальной структуры, обеспечивающий основу для формирования здорового и процветающего общества. А масштабные реформы в секторе здравоохранения - один из факторов достижения Целей устойчивого развития ООН. И так как здоровье занимает центральное место в жизни человека З ЦУР носит название «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте». Достижение этой цели будет осуществляться посредством обеспечения всеобщего доступа к качественному медицинскому обслуживанию и охраны материнского здоровья, образования, питания и благоприятной окружающей среды.

В современном Узбекистане реформы в сфере здравоохранения реализуются ускоренными темпами и направлены на укрепление здоровья народа, повышение медицинской грамотности населения, в особенности женщин, детей и молодежи. А в результате создания в республике специализированных научно-практических медицинских центров, их филиалов в регионах и отделений в районах проведение высокотехнологичных операций, которые ранее осуществлялись только на республиканском уровне, теперь налаживаются и в областях. Вместе с тем в ходе реализации указов и постановлений главы государства, постановлений правительства усовершенствованы методы и подходы к оказанию медпомощи населению. Это в том числе касается деятельности системы первичного звена здравоохранения.

Президент Шавкат Мирзиёев определил конкретные задачи по комплексному улучшению работы первичного звена, службы скорой помощи, изучению передового зарубежного опыта и развитию системы медицинского образования в Узбекистане. Приоритетная задача - создание необходимых условий для того, чтобы каждый гражданин на себе мог ощутить высокую заботу, оказываемую со стороны государства.

**Сурайё Хамаходжаева,**  
Старший преподаватель Ташкентского государственного экономического университета.

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев. «Правда Востока».

ПРЕДСКАЗЫВАЛИ - ОТГАДАЛИ. НО НЕ ВСЕ ОРАКУЛЫ

Чемпионат Узбекистана по футболу среди женских команд Высшей лиги. Двадцать шестой тур. «Бухоро» - «Нефтчи» - 1:0, «Бунёдкор» - «Локомотив» - 2:0, «Навбахор» - «Севинч» - 0:11, ОКМК - «Пахтакор» - 7:0, «Кизилкум» - «Согдиана» - 2:0.

То, что «Севинч» в этом сезоне станет победителем, - к гадалке не ходи. Став досрочно чемпионками, каршинские девушки не позволяли себе расслабиться. В последних пяти турах забили в ворота соперниц 45 (!) голов, пропустив при этом в свои лишь один мяч. Пример самодисциплины и уважения к командам, на каком бы месте они ни находились. Такое профессиональное отношение воспитывает главный тренер Владислав Хан, возглавляющий «Севинч» со дня основания клуба в 2003 году. В музее этой женской дружины уже 16 главных призов чемпионатов страны, не считая Кубков Узбекистана и наград с международных турниров.

Пальцем в небо ткнули оракулы, упустив в своих прогнозах то, что клуб Алмалыкского горно-металлургического комбината - ОКМК добьется столь большого прогресса и тоже досрочно станет серебряным призером. Подросли школьницы, которые в 2013 году начали осваивать азы футбола. Отметим, что соавторы достижения - руководители комбината, терпеливо пестовавшие нынешних серебряных призеров. Первая награда в короткой истории женской дружины ОКМК.

От «Согдианы», единственного конкурента безусловного лидера отечественного женского футбола «Севинч», ожидали большего. Но кто мог предположить, что джизакская команда неожиданно окажется без спонсора, а значит, и без финансовой поддержки. Девушки не выдержали удара в спину, когда ушел и главный тренер. Последовала серия поражений. Под вопросом и то, сможет ли «Согдиана» вообще оказаться на призовом подиуме. На пятки наступают «Бунёдкор», обыгравший, кстати, джизакцев с крупным счетом (5:0) в середине октября.

Неразберихой в стане маманганского «Навбахора» воспользовался столичный «Пахтакор», долгое время замыкавший турнирную таблицу. Кто из этих аутсайдеров покинет Высшую лигу, станет известно в заключительном туре. Предпочтение отдаётся ташкенткам. Они у себя дома принимают «Кизилкум», которому особо очки не нужны. А «Навбахор» в гостях столкнется с «Локомотивом». Последний претендовал после первого круга чемпионата на призовое место, но не выдержал заданного темпа.

Такого поворота событий диванные аналитики тоже не ожидали.

Положение команд после двадцать шестого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Севинч» (Карши)	25	1	0	248:8	76
2. ОКМК (Алмалык)	23	1	2	121:20	70
3. «Согдиана» (Джизак)	15	3	8	109:50	48
4. «Бунёдкор» (Ташкент)	15	1	10	82:51	46
5. «Локомотив» (Ташкент)	11	5	10	56:54	38
6. «Кизилкум» (Навои)	10	6	10	54:30	36
7. «Бухоро» (Бухара)	8	2	16	31:138	26
8. «Нефтчи» (Фергана)	6	4	16	19:83	22
9. «Пахтакор» (Ташкент)	2	2	22	21:152	8
10. «Навбахор» (Наманган)	2	1	23	22:165	7

На чемпионате мира по смешанным единоборствам, впервые прошедшем в Ташкенте, сборная Узбекистана завоевала 30 наград: 12 на взрослом октагоне и 18 - на молодежном.

- Такой результат - не сенсация, - заявил глава Международной федерации смешанных боевых искусств (IMMAF) Керрит Браун. - Но это фурор для Узбекистана, где наш вид спорта стал культивироваться относительно недавно и был делом единичным.

Поясним сказанное. В декабре прошлого года в Бахрейне прошел чемпионат Азии. Наши соотечественники заняли первое место в общекомандном зачете. Тогда в активе оказалось 26 медалей: 12 золотых, 9 серебряных и 5 бронзовых. Однако награды оспаривали представители только 27 стран. А на нынешнем мундиале схватки вели уже более 500 атлетов из 67 государств. Впервые столь масштабным стал мировой саммит файтеров. Отметим, что в рамках этого чемпионата состоялась еще и Генеральная ассамблея IMMAF. Все участники подчеркнули безупречную организацию соревнований. Обсуждены также актуальные вопросы и проблемы по развитию смешанных единоборств.

И действительно фурор произвели наши земляки в острой конкуренции. Четверо членов основной команды вышли в финал. Джамшид Тиллаев, Зафар Рашидов и Асрорбек Анваржонов стали победителями. «Серебро» на счету Карши Усмонова. Немного не повезло восьмью воспитанникам узбекской школы по смешанным единоборствам. Им вручены бронзовые медали.

То, что у нас большой отряд перспективных файтеров, свидетельствуют итоги выступлений молодежной дружины. Прозвучал гимн Узбекистана в честь побед Зафаржона Асатова, Миржалола Уралова, Музаяны Садриддиновой и Хуришды Розиковой. Только в финале уступили еще четыре наших одаренных парня и девушки. Сразу десять талантливых земляков поднялись на третью ступеньку пьедестала почета. Раскрыть их потенциал и возможности предстоит тренерам. А КПД у них высокий, если учесть, что выступала сборная в полном составе во всех весовых категориях.

Мужество и стойкость продемонстрировали и наши самбисты на чемпионате мира, прошедшем в эти дни в Казахстане, и юниорском мундиале на Кипре. Национальная сборная записала в свой актив 13 наград разного

УДАРНОЕ ЗВЕНО - ЕДИНОБОРЦЫ



достоинства, а юниорская - четыре. Узбекистанцы стабильно провели поединки, пропустив вперед в медальном первенстве только оппонентов из России и Казахстана. Заметим, что в Астане Международная федерация самбо (FIAS) вручила ташкентцу Ислому Адылову «Фарфоровый свисток» как лучшему рефери чемпионата мира.

И еще новость, связанная с единоборцами. Сильнейшими в мировом рейтинге заканчивают нынешний год три наших атлета и в таких единоборствах, как спортивная борьба, дзюдо и тэквондо, входящих в программу Олимпийских игр. Лидером в весовой категории до 74 кг является борец вольного стиля Разамбек Джамалов. Уже не первый год возглавляет список лучших в женском дзюдо олимпийская чемпионка Диёра Келдиёрова (52 кг). Ее мастерство признали даже родоначальники восточного боевого вида искусств - японцы, не раз приглашали на проведение мастер-классов в легендарный Институт Кодакан, основанный в 1882 году в Токио создателем дзюдо Даигоро Кано. В Стране восходящего солнца Д. Келдиёрову считают «королевой иппон», добивающейся чистых побед досрочно.

Не было равных в этом сезоне двукратному победителю Олимпийских игр 22-летнему Улугбеку Рашитову (-68). Он буквально ворвался в мировое сообщество тэквондистов еще три

года назад на Олимпиаде в Токио. Достижение юности посетили случайно. Однако и в олимпийском Париже У. Рашитов, воспитанник тренера Павла Хана, был неудержим и стал первым среди сильнейших фаворитов.

Кстати, на второй позиции в мировом рейтинге тэквондо член сборной Узбекистана с 2016 года Светлана Осипова (+73). Пройдя сквозь изнурительные серии турниров Гран-при, Большого шлема, Masters, она добилась права выступить на Олимпиаде во Франции и стала обладательницей серебряной медали.

Близка была к тому, чтобы стать призером в Париже и Озода Собиржоновна (-67). В мировом рейтинге она пока шестая. На восьмой позиции Никита Рафалович (+80). Всего в топ-40 именитых тэквондистов не менее 20 узбекистанцев, которые могут составить конкуренцию более титулованным спортсменам. Узбекская школа тэквондо высоко котируется в мире.

Когда верстался номер, из Казани (Россия) пришло еще одно сообщение. Там состоялся первый день мундиала по борьбе на поясах (белбогли кураш). Наша сборная сходу завоевала сразу восемь наград: четыре золотые и по две серебряные и бронзовые медали. В этом виде программы узбекистанцы в общем зачете заняли первое место.

Чемпионат мира продолжается. Призы будут разыграны также среди юношей и молодежи.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ: ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В развитии страны и реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» активно участвуют институты гражданского общества, особенно неправительственные некоммерческие организации. Построение Нового Узбекистана невозможно без демократической организации деятельности ННО как ключевого элемента гражданского общества.

В связи с этим проводится работа по поддержке ННО и институтов гражданского общества, укреплению социального партнерства с государственными органами, обеспечению эффективного общественного контроля и совершенствованию правовой базы, регулирующей эту сферу.

В результате реализованных мер в стране усовершенствована нормативно-правовая база, обеспечивающая правовые гарантии негосударственных некоммерческих организаций и отвечающая современным демократическим требованиям и международным стандартам. В частности, приняты законы Республики Узбекистан «О негосударственных некоммерческих организациях», «О гарантиях деятельности негосударственных некоммерческих организаций», «Об общественном контроле», Указ Президента «Об утверждении Концепции развития гражданского общества в 2021-2025 годах» от 4 марта 2021-го и ряд постановлений правительства.

В указе закреплены положения о поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества, об усилении социального партнерства между институтами гражданского общества и государственными органами, об осуществлении действенного общественного контроля, а также по совершенствованию правовой базы, регулирующей данную сферу. Одна из основных задач концепции - увеличение к 2025 году объема государственной поддержки институтов гражданского общества в виде субсидий, грантов и социальных заказов в 1,8 раза и доведение объема выделяемых средств до 70 миллиардов сумов.

Документ направлен на последовательное развитие гражданского общества в Узбекистане, создание условий для его активного участия в жизнедеятельности государства. Основные направления концепции включают совершенствование правовой базы, поддержку институтов гражданского общества, создание механизмов для взаимодействия с государственными органами, расширение их роли в реализации социальных проектов, а также обеспечение прозрачности деятельности. Эти меры способствуют укреплению гражданского общества и повы-

шению его значимости в управленческих процессах страны.

Кроме того, в принимаемых ежегодно государственных программах определяются положения, связанные с дальнейшим усилением деятельности институтов гражданского общества и негосударственных некоммерческих организаций.

В Конституцию Республики Узбекистан в новой редакции введена отдельная глава, посвященная институтам гражданского общества. В частности, в статье 69 закреплено, что «Институты гражданского общества, в том числе общественные объединения и другие негосударственные некоммерческие организации, органы самоуправления граждан, средства массовой информации образуют основу гражданского общества».

По состоянию на 1 января 1991 года в стране действовало 95 негосударственных некоммерческих организаций, а к 1 января 2000-го - 2585. Сегодня их количество выросло до девяти тысяч. Эти организации активно работают в сферах предпринимательства, сельского хозяйства, экологии, спорта, защиты прав человека, молодежной политики, поддержки женщин и людей с ограниченными возможностями, а также в области здравоохранения, образования, технологий, науки и научных исследований и других.

Ключевой аспект деятельности ННО - их вклад в решение актуальных социальных и экономических задач. Они помогают улучшить качество жизни, содействуют социальной справедливости и защите прав граждан. Благодаря их усилиям растет взаимодействие между государством и обществом, что укрепляет доверие к государственным органам и создает более инклюзивную и открытую среду для всех слоев населения.

Руководство Узбекистана уделяет особое внимание финансовой поддержке негосударственных

некоммерческих организаций. Так, в период с 2017 по 2023 год для реализации 2074 проектов ННО и других институтов гражданского общества выделено 513,8 млрд сумов из Государственного бюджета. В 2017-м на эти цели было направлено 12,3 млрд. Данные меры свидетельствуют о систематической поддержке и развитии институтов гражданского общества в Узбекистане.

Финансовая помощь позволяет ННО реализовывать проекты, направленные на решение актуальных социальных проблем, повышение уровня жизни населения, защиту прав граждан и развитие разных сфер, включая образование, здравоохранение, защиту окружающей среды и поддержку уязвимых групп населения. Кроме того, выделенные средства способствуют усилению социального партнерства между государством и негосударственными организациями, что помогает создать условия для более активного участия граждан в управленческих и общественных процессах.

Указ Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственной поддержки институтов гражданского общества», подписанный 26 августа 2024 года, является продолжением вышеуказанных реформ, предусматривающих создание системы государственной поддержки институтов гражданского общества, основанной на принципе прозрачности и здоровой конкуренции, а также направленной на создание дополнительных условий для повышения эффективности социальных программ.

Указом определены шесть наиболее важных направлений государственной поддержки отрасли, которые способствуют повышению роли институтов гражданского общества на современном этапе развития Нового Узбекистана:

первое - дальнейшее повышение активности институтов граждан-



данского общества в жизни государства и общества, полноценное использование их потенциала в развитии социально-экономической, культурно-духовной и гуманитарной сфер;

второе - оказание содействия реализации инициатив, нацеленных на интересы общества и реальные потребности населения, а также направленных на решение актуальных проблем, сохраняющихся на местах;

третье - дальнейшее развитие взаимовыгодного социального партнерства между государственным органом и институтами гражданского общества;

четвертое - стимулирование осуществления институтом гражданского общества действенного общественного контроля на пути содействия развитию всех сфер жизни государства и общества;

пятое - налаживание связей институтов гражданского общества с соотечественниками за рубежом и укрепление сотрудничества с их зарубежными ассоциациями;

шестое - укрепление материальной базы институтов гражданского общества и создание им благоприятных организационно-правовых условий для осуществления их деятельности.

Указом установлены следующие стимулы и удобства для институтов гражданского общества:

создание Общественного фонда по поддержке институтов гражданского общества при Олий Мажлисе и его территориальных подразделений. Управление фондом теперь будет поочередно возглавлять представители Сената и Законодательной палаты, что повышает эффективность его работы;

налаживание на общественных началах деятельности консультативных групп из числа представителей институтов гражданского общества при Жог'аргы Кенесе Республики Каракалпакстан и местных Кенгашах, содействующих эффективной реализации задач, относящихся к их компетенции;

предоставление государственным органам права финансирования инициативных проектов социального партнерства институтов гражданского общества без проведения конкурсов в размере до 1000-кратной БРВ;

в целях расширения участия граждан в управлении государством и обществом общественные советы при государственных органах переходят под председательство представителя института гражданского общества;

в рамках проектов государственных грантов и социальных заказов ставки налога на доходы и социального

налога снижены на 50 процентов сроком на три года;

для дальнейшего упрощения создания объединений лиц с инвалидностью, ветеранов, женщин и детей с 1 января 2025 года государственная пошлина за государственную регистрацию таких организаций снижается в два раза;

ежегодно в первую неделю декабря намечено проводить «Неделю гражданского общества». В ее рамках представители отрасли будут награждаться нагрудным знаком «Фукарлик жамиятини ривожлантиришга кушган хиссаси учун» («За вклад в развитие гражданского общества»);

учреждается национальная премия «Фукарлик ташаббуси» («Гражданская инициатива»), которая будет присуждаться каждые два года;

в перечень номинаций международного конкурса на национальную премию «Олтин калам», традиционно проводимого каждый год среди журналистов, вводится номинация за лучшее освещение деятельности институтов гражданского общества.

Согласно данному документу, определены ключевые направления поддержки развития институтов гражданского общества, среди которых: повышение активности этих институтов в социально-экономической и культурной сферах, содействие реализации инициатив, направленных на решение актуальных проблем населения, укрепление социального партнерства с государственными органами, стимулирование эффективного общественного контроля, а также создание благоприятных условий для деятельности и укрепления материально-технической базы гражданских институтов.

Указ Президента закладывает фундамент для дальнейшего развития гражданского общества через прозрачную систему государственной поддержки и создания условий для социального партнерства. Это способствует не только развитию институтов гражданского общества, но и повышению качества общественного контроля и вовлеченности граждан в процессы государственного управления.

В Новом Узбекистане развитие институтов гражданского общества приобретает стратегическое значение в процессе демократических преобразований страны. Принятые меры и нормативные акты способствуют укреплению правового статуса негосударственных некоммерческих организаций, расширению их возможностей для участия в решении социальных и экономических задач, а также усилению их роли в жизни государства.

Фирюза Мухитдинова. Профессор ТПОУ, доктор юридических наук.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»  
УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ  
Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak»  
Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.  
Reg. № 0005 от 17.09.2009 г.  
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1097. Заказ 3989.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.  
Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».  
Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова  
Корректор: Л. Карабаева  
Дизайнер: А. Ковтунов  
НАШ АДРЕС:  
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.  
Принемная:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.

QR code, ISSN 2010-4943, 9772010494001, Время итага - 00:30, Время подписи - 01:20, 123456